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2  Calcola

 1  Il valore degli angoli sessadecimali (nei primi due quadranti), dalle funzioni goniometriche:

  cos α = − 0.7564 tan β = 4.2583 sen γ = 0.5542

  α = 139° 1478 β = 76° 7844 γ = 33° 6556

 2  Il valore degli angoli centesimali (nei primi due quadranti), dalle funzioni goniometriche:

  tan α = − 1.9542 cos β = − 0.320 sen γ = 1.00

  α = 117° 0997 β = 108° 663 γ = 90° 0000

 3  Il valore degli angoli radianti (nei primi due quadranti), dalle funzioni goniometriche:

  sen α = − 0.932 tan γ = 0.45 cos γ = − 0.554

  α = impossibile (III e IV) γ = 24° 23 γ = 123° 642

3  Risolvi i problemi

 1  In un triangolo equilatero l'altezza misura 12,56 cm. Calcola la lunghezza dei lati e la sua area. 

(14.5 cm   -  91.08 cm2)

 2  In un triangolo equilatero l’altezza misura 15,34 cm. Calcola la lunghezza dei lati e la sua area. 

(17,71 cm;  135,86 cm2)

 3  In un triangolo equilatero il lato misura 20,60 cm. Calcolare la lunghezza l’altezza e la sua area. 

(17,84 cm; 138,75 cm2)

 4  In un triangolo equilatero l’altezza misura 34,25 cm. Calcolare la lunghezza dei lati e la sua area.

(39,55 cm;  677,27 cm2)

 5  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo: 

  b = 97,46 cm β =  64° 15’ 44’’ (α = 25° 44’ 16’’;  a = 46,98 cm;  c = 108,19 cm)

 6  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  c = 137,96 cm β =  45°,5872 (α = 44°,4128;  a = 96,55 cm;  b = 98,55 cm)

 7  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  b = 37,252 m  c =  128,852 m (α = 16°,8045;  α = 96,55 m;  β = 73°,1955

    α = 16° 48’ 16,18’’;  β = 73°,11’ 43,82’’)

 8  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  a = 103,89 cm α =  53° 05’ 36’’ (β = 36° 54’ 24’’;  b = 78,02 cm;  c = 129,925 cm)

 9  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  a = 97,46 m  β =  26° 58’ 24’’ (α = 63° 01’ 36’’;  b = 49,601 m;  c = 109,356 m)

 10  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  b = 105,34 m  tg α =  5/13 (α = 21° 02’ 15,04’’;  β = 68° 57’ 44,96’’;  a = 40,515 m;  c = 112,862 m

    α = 21°,0375;  β = 68°,9625)
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 11  Calcolare tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  b = 64,22 m  sen β =  1/4 

    (α = 75° 31’ 20,96’’;  β = 14° 28’ 39,04’’;  a = 248,723 m;  c = 256,880 m

    α = 75°,5225;  β = 14°,4775)

 12  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  c = 35 m  sen β =  4/5 

    (α = 36° 52’ 11,64’’;  β = 53° 07’ 48,36’’;  a = 21,000 m;  b = 28,000 m

    α = 36°,8699;  β = 53°,1301)

 13  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  a = 24,20 m  sen α =  5/11 

    (α = 27° 02’ 08,49’’;  β = 62° 57’ 51,51’’;  b = 47,42 m;  c = 53,24 m

    α = 27°,0357;  β = 62°,9643)

 14  Calcola tutti gli elementi del triangolo ABC, rettangolo in C, conoscendo:

  c = 32,22 m  cos β =  7/12 

    (α = 35° 41’ 07,20’’;  β = 54° 18’ 52,80’’;  a = 18,795 m;  b = 26,170 m

    α = 35°,6853;  β = 54°,3147)

 15  Risolvi il triangolo qualsiasi ABC conoscendo due lati e l’angolo compreso:

   AB = 59,572 m AC =  45,894 m α =  117° 34’ 31’’

    (BC = 90,478 m;  β = 26° 43’ 09,45’’;  γ = 35° 42’ 19,55’’

    β = 26°,7193;  γ = 35°, 7054  -  Teorema coseno)

 16  Risolvi il triangolo qualsiasi ABC conoscendo due lati e l’angolo compreso:

  a = 34,252 m  c =  54,227 m β =  42°,432

     (b = 82,798 m;  α = 16°,2079;  γ = 121°, 3601  -  Teorema coseno)

 17 Risolvere il triangolo qualsiasi ABC conoscendo tre lati:

  BC = 15,40 m AC = 12,60 m AB = 19,90 m

     (α = 39° 17’ 02,7’’;  β = 86° 24’ 24,2’’;  γ = 54° 18’ 33,1’’

     α = 39°,2841;  β = 86°,4067;  γ = 54°, 3092  -  Teorema coseno)

 18 Risolvere il triangolo qualsiasi ABC conoscendo tre lati:

  a = 24,38 m b = 13,24 cm c = 19,38 m

     (α = 94° 51’ 46,05’’;  β = 32° 45’ 34,06’’;  γ = 52° 22’ 39,89’’

     α = 94°,8628;  β = 32°,7595;  γ = 52°, 3777  -  Teorema coseno)

 19  Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

  AB = 15,40 m BC = 11,00 m CD = 13,20 m

  DA =  14,22 m β =  75° 20’ 50’’ 

     (α
1
 = 40° 08’ 47,71’’;  γ

1
 =  64° 30’ 22,29’;  (e = 16,506 m)

     α
2
 = 50° 12’ 40,41’’;  γ

2
 =   55° 52’ 19,10’’

    α  = 90° 21’ 28,12’’;  γ  = 120° 22’ 41,39’’;  δ = 73° 55’ 00,58’’  -  Teorema coseno, I caso)
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 20 Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

  AB = 30,10 m BC= 21,25 m CD = 25,40 m

  DA =  27,05 β =  82° 00’ 20’’ 

     (α
1
 = 37° 47’ 03,41’’;  γ

1
 =  60° 12’ 36,59’;  (e = 34,346 m)

     α
2
 = 47° 02’ 38,35’’;  γ

2
 =  51° 12’ 27,09’’

    α  = 84° 49’ 41,76’’;  γ  = 111° 25’ 03,68’’;  δ = 81° 44’ 54,57’’  -  Teorema coseno, I caso)

 21 Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

   BC = 11,20 m CD = 10,90 m DA = 14,95

  α =  60° 00’ 30’’ β =  70° 33’ 50’’  (AB = 24,89 m;  γ
1
 =   19° 26’ 10’’;  δ

1
 =  29° 59’ 30’’

     γ
2
  =  9° 54’ 02,79’’;  δ

2
 = 80° 05’ 57,21’’

    γ = 119° 20’ 12,79’’;  δ  = 110° 05’ 27,21’’  -  Funzioni trigonometriche, IV caso)

 22 Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

  AB = 25,40 m BC = 12,80 m CD = 13,90 m

  β =  75° 20’ 50’’ δ =  72° 32’ 32’’  (DA = 25,82 m;  α
1
 = 29° 11’ 44,45’’;  γ

1
 =  75° 27’ 25,55’’

     α
2
 = 31° 29’ 13,04’’;  γ2 =  75° 58’ 14,96’’

     α  = 60° 40’ 57,49’’;  γ = 151° 25’ 40,51’’  -  Teorema  coseno, III caso)

 23 Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

  AB = 30,40 m CD = 22,00 m

  α =  77° 33’ 42’’ β =  77° 23’ 58’’ γ =  120° 31’ 33’’

    (BC = 18,40 m;  AD = 25,32 m;  δ = 84° 30’ 47’’  -   Funzioni trigonometriche, VI caso)

 24 Conoscendo i seguenti elementi, risolvi il quadrilatero ABCD:

  AB = 35,35 m BC = 18,00 m

  α =  81° 31’ 40’’ β =  74° 10’ 40’’ γ =  115° 18’ 20’

    (c = 27,56 m;  d = 22,10 m;  δ = 88° 59’ 20’’  -  Teorema coseno, V caso)
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4  Vero o falso?

 1 La trigonometria studia le relazioni tra triangoli e circonferenze. ...................................................................................  V F

 2 Trigonometria in greco signifi ca “misura dei triangoli”.  ..................................................................................................  V F

 3 Le funzioni goniometriche sono dette anche trigonometriche.  ....................................................................................... V F

 4 Si defi nisce sen α il rapporto tra cateto adiacente e ipotenusa.  .....................................................................................  V F

 5 Il rapporto tra cateto adiacente e cateto opposto defi nisce cos α.  .................................................................................  V F

 6 Con raggio unitario sen α coincide con l’ascissa ed è sempre orizzontale.  .....................................................................  V F

 7 Con raggio unitario cos α coincide con l’ordinata ed è verticale o orizzontale.  ..............................................................  V F

 8 Il rapporto tra ascissa e ordinata di un punto sulla circonferenza è detto tg α.  ...............................................................  V F

 9 La cotg α non esiste per i triangoli rettangoli.  ...............................................................................................................  V F

 10 Il triangolo è costituito da tre vertici, tre lati e tre angoli.  ..............................................................................................  V F

 11 Nel triangolo rettangolo l’ortocentro è esterno.  ...........................................................................................................  V F

 12 Nel triangolo le mediane sono più di tre.  ......................................................................................................................  V F

 13 Si chiama baricentro l’intersezione tra mediana e ortocentro.  .......................................................................................  V F

 14 La bisettrice divide l’angolo in 2 parti uguali.  ................................................................................................................  V F

 15 L’asse di un lato è la retta perpendicolare al lato che lo divide in due parti uguali.  .........................................................  V F

 16 La retta di Eulero unisce sempre 4 punti notevoli.  .........................................................................................................  V F

17 Il triangolo è equilatero quando ha tre lati uguali e anche 3 angoli uguali.  ....................................................................  V F

18 Il triangolo è isoscele quando ha due lati uguali e i due angoli opposti uguali.  ..............................................................  V F

19 Il triangolo è scaleno quando la sommatoria degli angoli interni non è 180°.  ................................................................  V F

20 Il triangolo rettangolo ha un angolo di 90°.  .................................................................................................................  V F

21 I criteri di uguaglianza dei triangoli sono tre.  ................................................................................................................  V F

 22 Il teorema di Pitagora mette in relazione lati e angoli dei triangoli.  ................................................................................  V F

 23 Due triangoli sono simili se hanno tutti i lati ordinatamente proporzionali.  ...................................................................  V F

 24 Il teorema dei seni serve anche a risolvere poligoni divisi in triangoli..  ...........................................................................  V F

 25 Le ascisse e le ordinate formano il piano cartesiano.  .....................................................................................................  V F

 26 Il II quadrante è quello a Sud-Ovest.  .............................................................................................................................  V F

 27 L’ordinata di un generico punto P è XP.  ........................................................................................................................  V F

 28 Le coordinate polari defi niscono anche un angolo di direzione o azimutale.  .................................................................  V F

 29 L’azimut parte da Nord e gira in senso orario. ...............................................................................................................  V F

 30 L’azimut (AB) è uguale all’azimut (BA).  .........................................................................................................................  V F

 31 Il II quadrante ha ascissa positiva e ordinata negativa.  ..................................................................................................  V F

 32 Le coordinate cartesiane possono essere positive e negative.  ........................................................................................  V F

 33 Le coordinate polari possono essere positive e negative. ...............................................................................................  V F
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 1  Quale delle seguenti è una funzione goniometrica di un 

angolo di 30°?

  a  sen30° = 1 b  cos30° =  
1

2

  c  tg30° =  
3

3
 d  cotg30° =  1

3

 2  Quale delle seguenti non è una funzione goniometrica di 

un angolo di 60°?

  a  cos60° =  
1

2
 b  sen60° =  

3

2

  c  tg60° =  3  d  cotg60° =  
1

2

5  Indica con una “X” la risposta corretta tra quelle proposte

 3  Quale delle seguenti non è una funzione goniometrica di 

un angolo di 45°?

  a  cos45° = 1 b  sen45° =  
2

2

  c  tg45° = 1 d  cotg45° = 1

 4  Quale delle seguenti non è una funzione goniometrica 

tangente o cotangente?

  a  ±∞ b    
3

3

  c   
2

2
 d  3


